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TEMA 8-B: LA POLÍTICA COMERCIAL (II): LA POLÍTICA COMERCIAL ESTRATÉGICA.

LA POLÍTICA DE PROMOCIÓN EXTERIOR: JUSTIFICACIÓN, INSTRUMENTOS Y OBJETIVOS
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 0. INTRODUCCIÓN 
· Nunca el mundo estuvo tan abierto como en 2008. En ese año, la ratio de apertura mundial (medida como la suma de exportaciones e importaciones sobre el PIB) fue del 61%
.

· En 2009, con la crisis económica, la apertura cayó abruptamente al 53%, para recuperarse durante los dos años siguientes hasta alcanzar los niveles pre-crisis.

· Sin embargo, desde entonces hemos asistido a un retroceso gradual del comercio internacional, pues la ratio ha ido cayendo cada año, hasta situarse en el 58% en 2015

 (64% para España).

· Además, acontecimientos recientes como el Brexit, la elección de Donald Trump, o el auge de los nacionalismos en Europa, hacen pensar que esta tendencia podría agravarse, y que podríamos estar en la antesala de un nuevo auge del proteccionismo. De ahí la importancia de estudiar en detalle los efectos sobre el bienestar de las distintas políticas comerciales, que es precisamente el objeto de este tema
.

· Cuando el país es pequeño y no existen fallos de mercado, el libre comercio será un óptimo de Pareto. ¿Pero qué ocurre cuando el país es grande y/o existen fallos de mercado? Pues que el libre comercio no genera necesariamente mayor bienestar, de forma que:

a. Si se trata de un país grande, podría teóricamente aumentar su bienestar imponiendo un arancel óptimo (tema 7-B).

b. Si existen fallos de mercado, podría teóricamente aumentar su bienestar siguiendo una política comercial estratégica. En esto es en lo que nos vamos a centrar en este tema 8.

· Esquema: 
	1. Política comercial estratégica
1.1. Política ofensiva por comportamientos estratégicos:
· Modelo de Brander y Spencer (1985)
· Modelo de Eaton y Grossman (1986)
1.2. Política defensiva por economías de escala externas: la protección de la industria naciente
1.3. Críticas a la política comercial estratégica
2. Política de promoción exterior

1.1. Objetivos

1.2. Justificación

1.3. Instrumentos




 1. POLÍTICA COMERCIAL ESTRATÉGICA
· Cuando existen fallos de mercado, la solución óptima consiste en corregirlos todos. Pero si esto no es posible, entonces solucionar un mayor número de imperfecciones no nos va a conducir necesariamente a una situación más eficiente, como señala la teoría del Second Best (Lipsey y Lancaster, 1956).

· Por lo tanto, en una situación en la que existen fallos de mercados y no es posible repararlos todos, cabría la posibilidad de que la política comercial estratégica (que representa una distorsión adicional) mejorase el bienestar social del país.
· La política comercial estratégica es la actuación de la autoridad fiscal, a través de subsidios o impuestos a la exportación o a la importación, con la intención de influir en el resultado de la interacción estratégica en favor de la empresa nacional.

· Así, en función de los fallos de mercado que se den, se puede adoptar una u otra estrategia:

· Política ofensiva si existen comportamientos estratégicos (i.e. poder de mercado): si el número de empresas no es lo suficientemente elevado como para impedir comportamientos estratégicos, entonces cabría la posibilidad de aumentar el excedente de las empresas nacionales desviándolo de:

a. Las empresas extranjeras (modelo de Brander y Spencer, 1985), o de

b. Los consumidores extranjeros (modelo de Eaton y Grossman, 1986)

· Política defensiva si existen economías de escala externas: si los costes medios disminuyen con el tamaño de la industria, entonces podría pensarse en proteger la industria naciente hasta que fuese lo suficientemente competitiva como para enfrentarse a la competencia internacional.

 1.1. Política ofensiva por comportamientos estratégicos
· En un mercado oligopolístico existen beneficios extraordinarios debidos a las barreras a la entrada. Lo óptimo sería eliminar esas barreras, pero en muchos casos es imposible (p.ej. porque existen elevadísimos costes de I+D –como en la industria aeronáutica–). Así pues, la política comercial estratégica no pretende corregir el fallo de mercado (el oligopolio), sino que simplemente trata de apropiarse de dichos beneficios extraordinarios (política de rent-shifting, de second best).

Modelo de Brander y Spencer (1985)

· El modelo de Brander y Spencer trata de guiar la política comercial óptima en el marco del modelo de Brander y Krugman de 1983.

· Según el modelo de Brander y Krugman, en cada país existe un productor, con una función de costes igual a la del otro. Ambos compiten en cantidades del mismo bien al estilo Cournot (es decir, ambos escogen el nivel de producción que maximiza sus beneficios haciendo un supuesto sobre cuánto producirá el otro, y dejando que los precios se ajusten posteriormente), y con una demanda idéntica en cada país.

· Esta simetría que asumimos implica que en el equilibrio las empresas producirán la misma cantidad de output y cada una de ellas venderá la mitad en el mercado doméstico y la otra mitad en el extranjero.

· El nivel de producción de equilibrio será aquel en el que las funciones de reacción de las empresas se corten.

· [image: image3.emf]La función de reacción indica la producción que permite a una empresa maximizar sus beneficios para cualquier nivel de producción de su competidora. En el modelo de Cournot tienen pendiente negativa
 porque a medida que aumenta la producción de la competidora, menor será la producción de la otra empresa. 

· Es un modelo muy similar al clásico de Cournot: las exportaciones de ambas empresas compiten en un tercer país
.
· Pues bien, en el marco de este modelo, Brander y Spencer recuerdan que la teoría general del oligopolio afirma que una empresa puede aumentar sus beneficios si es capaz de actuar como líder (competencia tipo Stackelberg), aumentando su producción y consiguiendo que la competidora produzca menos. Pero para que la competidora cambie su estrategia de producción, es necesario que la líder lleve a cabo un movimiento creíble que indique que puede mantener ese alto nivel de producción en el tiempo. Si nada cambia (i.e. función de reacción no se mueve), la mera amenaza de la empresa nacional de que va a aumentar su producción no es creíble, ya que, para la función de reacción inicial, una cantidad distinta de la del equilibrio inicial disminuye el beneficio (i.e. se sitúa en una curva de isobeneficio más alejada de su eje)
.

· [image: image4.emf]En el marco del comercio internacional ese compromiso creíble se puede conseguir a través de la política comercial. En efecto, un subsidio a la exportación puede desplazar la curva de reacción de la empresa nacional en el país extranjero, aumentando su producción en ese país a costa de la del país en cuestión
.
El subsidio a la exportación tiene que ser tal que el oligopolista a la Cournot produzca como si estuviese compitiendo a la Stackelber, esto es, su curva de reacción, ϕ1, tiene que cortar a la curva de reacción extranjera, ϕ2, en el punto en que la curva de isobeneficio de nuestra empresa es tangente a ϕ2 (que es la restricción para nuestra empresa), consiguiendo así nuestra empresa los máximos beneficios posibles (i.e. los de Stackelberg)
.
· Redistribución del bienestar:

Empresa nacional: gana (mayor producción → mayor beneficio).

Empresa extranjera: pierde (menor producción → menor beneficio).

Consumidores del tercer país: ganan (la producción total aumenta, ya que la producción total con Stackelberg es mayor que con Cournot).
Por lo tanto, con esta política, la empresa nacional gana a costa de la empresa competidora.
Modelo de Eaton y Grossman (1986)

· Uno de los supuestos clave en el modelo anterior es que las empresas compiten a la Cournot. Pero nada asegura que éste sea realmente el comportamiento de las empresas. Si bien es cierto que este modelo es el más ampliamente aceptado por la teoría económica para describir el comportamiento de las empresas en un duopolio, podría ocurrir que éstas compitiesen a la Bertrand, es decir, que decidiesen primero sobre el precio y dejar que fuera la producción la que se ajustara.

· Gráficamente, imaginemos que las exportaciones de nuestra empresa compiten en precios en un país extranjero. El equilibrio de Bertand se alcanzaría en el punto A, donde las curvas de  reacción se cortan.

· [image: image5.emf]Nótese que las funciones de reacción tienen pendiente positiva
 porque cuanto mayor sea el precio que fije una empresa, más podrá subir el suyo la otra empresa. Además, asumimos que los productos son ligeramente diferenciados (si fuesen homogéneos, las curvas tendrían la forma vista en el tema 16-A).
· Dada la función de reacción de la empresa extranjera, la empresa nacional podría aumentar sus beneficios si pudiera situarse en el punto B, ya que le permite alcanzar una curva de isobeneficio mayor porque el precio que cobra es mayor.

· Pero para llegar a dicho punto la empresa nacional tendría que aumentar el precio, y esto no es posible bajo un régimen de laissez faire, pues si la empresa nacional aumenta el precio y su rival no lo hace, perderá cuota de mercado pues el precio de la empresa extranjera será menor.

· Por lo tanto, la empresa nacional debe convencer a la extranjera de que su acción óptima es situarse en el punto B independientemente de lo que haga la empresa extranjera, es decir, debe desplazar su propia función de reacción hacia la derecha. Pero sin intervención estatal no es posible ese movimiento creíble de la función de reacción de la empresa nacional.

· Dicho desplazamiento lo logra con un impuesto a la exportación y no con un subsidio como en el modelo de Brander y Spencer. En efecto, si el Gobierno impone un impuesto a la exportación, el precio al que vende la empresa nacional en el mercado extranjero aumentará, independientemente de lo que haga su rival.

· El impuesto a la exportación tiene que ser tal que la curva de reacción de nuestra empresa, ϕ1, corte a la curva de reacción extranjera, ϕ2, en el punto en que la curva de isobeneficio de nuestra empresa es tangente a ϕ2 (que es la restricción para nuestra empresa), consiguiendo así nuestra empresa los máximos beneficios posibles.

· Redistribución del bienestar:

Empresa nacional: gana (mayor precio → mayor beneficio).

Empresa extranjera: gana (mayor precio → menor beneficio).

Consumidores del tercer país: pierden (el precio aumenta).

Por lo tanto, con esta política, la empresa nacional gana a costa de los consumidores extranjeros.
 1.2. Política defensiva por economías de escala externas: la protección de la industria naciente
· Hemos visto cómo, en presencia de fallos de mercado por comportamientos estratégicos, la política comercial estratégica era ofensiva para hacerse con los beneficios extraordinarios generados por dicha estructura de mercado.

· Aquí vamos a estudiar el fallo de mercado de economías de escala externas

, con las que el coste medio decrece a medida que aumenta el tamaño de la industria (es decir, a medida que aumenta el número de empresas –o la producción agregada–), por ejemplo porque es posible la especialización del trabajo o porque se generan externalidades positivas. Una industria con economías de escala externas estará formada generalmente por muchas pequeñas empresas en competencia perfecta
.

· [image: image6.emf]Las economías de escala externas van a mostrar que el comercio puede no ser beneficioso para todos los países, debido a la especialización perversa que se deriva de accidentes históricos, justificando una política comercial estratégica defensiva de protección de la industria naciente.

· Pongamos que Suiza y Tailandia son productores de relojes. Supongamos que existen economías de escala externas a la empresa, de forma que la industria de cada país está formada por pequeñas empresas en competencia perfecta, por lo que el precio de los relojes será igual a su coste medio, siendo pues la curva de costes medios la curva de oferta
.

· Supongamos que la curva de costes de Tailandia está por debajo de la de Suiza porque sus salarios son menores. Ello implica que para cualquier nivel de producción, Tailandia puede producir relojes más baratos. Se podría pensar, pues, que Tailandia será quien abastezca al mercado mundial.

· Sin embargo, esto no tiene por qué ser así. Imaginemos que, por razones históricas, Suiza desarrolla antes su industria relojera, alcanzando una gran producción, de forma que se desplaza antes a lo largo de su curva de coste medio. Entonces el equilibrio mundial se establecerá en el punto 1, siendo Suiza quien abastece al mercado. Tailandia no produce puesto que ninguna empresa tailandesa estará dispuesta a empezar la producción ya que, al principio, tendría que hacer frente a un coste medio mayor que el precio internacional
. Y como la única manera de explotar su ventaja en costes es a través de la entrada de muchas empresas y éstas no están dispuestas a dar el primer paso, Tailandia nunca desarrollará dicha ventaja y el mercado internacional será abastecido por Suiza, que produce una menor cantidad a mayor precio. Vemos cómo, por tanto, Tailandia está peor con comercio que sin él.

· El ejemplo anterior puede justificar una política comercial estratégica defensiva: un país puede verse tentado a proteger su industria para que ésta se desarrolle, disminuya sus costes medios y acabe siendo competitiva. Es el argumento de la protección de la industria naciente
.

· Tradicionalmente se ha exigido que el argumento de la industria naciente supere 2 pruebas:

1. Test de Mill (1904): debe probarse que la industria podrá algún día competir a los precios internacionales.

2. Test de Bastable (1923): debe probarse que la industria protegida generará en el futuro unas ganancias que compensen el coste del proteccionismo.

· Gráficamente, en una situación de libre comercio inicial, la producción nacional del bien X (relojes, que es lo que se quiere proteger) es P0 y el consumo, C0, dada la RRI. Así pues, el país importa X.

· [image: image7.emf]Si el país impone un arancel prohibitivo sobre el bien X, aumenta su precio relativo doméstico, y la producción y el consumo se sitúan en el mismo punto: allí donde la curva de indiferencia es tangente a la FPP. Vemos que aumenta la producción nacional de X, pero el bienestar total del país se reduce, pues la curva de indiferencia está más cerca del origen.

· La protección arancelaria permite que la industria del bien X se desarrolle, de forma que el país se vuelve más competitivo en la producción de dicho bien, lo que se refleja con una extensión de su FPP hacia la derecha.

· Tras el desarrollo de la industria nacional, el Gobierno se abrirá de nuevo al comercio internacional, cambiando el patrón del comercio ya que el país es ahora exportador del bien X. El bienestar, además, ha aumentado con respecto a la situación inicial (i.e. curva de indiferencia más alejada). 

· Históricamente, la teoría de la industria naciente fue adoptada a partir de los años 60 por países en vías de desarrollo a través de la estrategia conocida como industrialización por sustitución de importaciones.
 1.3. Críticas a la política comercial estratégica
· La política comercial estratégica no está exenta de críticas:

1. Si las economías de escala son internas o dinámicas, entonces será necesario, como hemos visto, que se dé alguna otra imperfección (p.ej. limitaciones en los mercados de capitales).

2. La protección de la industria naciente no tiene por qué asegurar un desarrollo de la ventaja competitiva del país, ya que con la autarquía se priva a la industria nacional de la difusión tecnológica catalizada por el comercio internacional.

3. La política comercial estratégica suele adoptar un enfoque de equilibrio parcial, sin tener en cuenta las distorsiones que pueden generar los cambios fiscales.

4. La política comercial estratégica supone seleccionar los sectores a proteger, lo cual no siempre es fácil. Se debería apoyar a aquellos sectores: i) con demanda creciente; ii) con mayores eslabonamientos; y iii) con mayores externalidades positivas.

5. La política comercial estratégica está sujeta a la presión de lobbies, de forma que las empresas tendrán incentivos a desviar recursos de actividades productivas hacia actividades de rent-seeking para obtener ventajas regulatorias.

6. La política comercial estratégica es una política de empobrecimiento del vecino, por lo que los socios comerciales podrían reaccionar con políticas similares, de forma que el bienestar sería menor que con libre comercio
.

7. La política comercial estratégica no es más que una manera de crear diferencias artificiales de productividad que son difícilmente sostenibles a largo plazo.

8. El comercio internacional se rige, entre otros, por los acuerdos multilaterales alcanzados en las rondas de negociación de la OMC, los cuales suelen restringir las acciones de política comercial estratégica. 

· Precisamente por todas estas críticas, los países (sobre todo los desarrollados) prefieren adoptar políticas de promoción exterior.

 2. POLÍTICA DE PROMOCIÓN EXTERIOR

 2.1. Objetivos
· La política de promoción exterior proporciona instrumentos para apoyar la internacionalización de las empresas, pero sin constituir un apoyo vinculado directamente al volumen de exportación, sino que lo que busca es apoyar a las empresas en una primera fase del proceso de internacionalización para que establezcan lazos sólidos y duraderos, de modo que no dependan en el futuro del apoyo público.

· La política de promoción exterior se dedica tanto a la promoción de exportaciones como al fomento de la emisión de inversión directa de España en el exterior.

· En el caso de España, la principal institución encargada de llevar a cabo la promoción exterior es el Instituto Español de Comercio Exterior –ICEX– (aunque el nombre oficial actual es “ICEX España Exportación e Inversiones”, y es una entidad pública empresarial).

 2.2. Justificación
1. Mayor competencia doméstica por la internacionalización de la economía. La creciente internacionalización de la economía hace que cada vez haya más competencia en el mercado doméstico, por lo que para aliviar esa presión las empresas tratan de internacionalizarse.

2. Demanda doméstica débil por la crisis económica.
3. Poca capacidad exportadora por la reducida productividad de las pymes. En muchos países, la capacidad productiva está muy fragmentada (i.e. hay muchas pymes), por lo que la productividad es menor (ya que no se pueden aprovechar economías de escala y de gama). Y esto es particularmente preocupante, ya que como señala el modelo de Marc Melitz que dio origen a la Nueva Nueva Teoría del comercio internacional, la actividad exportadora supone un coste fijo considerable al que sólo las empresas más productivas pueden hacer frente.
En España, por ejemplo, el Plan Estratégico de Internacionalización de la Economía Española 2014-2015 identificó como una debilidad clave el hecho de que en 2013 sólo el 6% de las pymes españolas desarrollaba actividades de exportación.

4. Información imperfecta. La información acerca de los mercados extranjeros es imperfecta, por lo que aumenta la incertidumbre a la que se enfrenta la empresa exportadora. 

5. Información costosa. La información acerca de los mercados extranjeros es costosa, por lo que, dado que las empresas adquieren información hasta que el ingreso marginal es igual al coste marginal, recopilarán menos información y, por lo tanto, se enfrentarán a una mayor incertidumbre.

6. Información como bien público. Gran parte de la información necesaria (sobre todo la información general sobre el mercado) es un bien público, pues es no excluible y no rival. Por lo tanto, no existe oferta privada de esta información (i.e. no hay consultoras que la provean), y es necesario que sea provista por el sector público.

7. Evitar duplicidades de costes. Dado que la gran mayoría de empresas pertenecientes al mismo sector necesitan información relativamente similar a la hora de expandirse internacionalmente, su provisión por el sector público evita duplicidades de costes que surgirían si cada empresa debiera asumir íntegramente el coste de la información. El sector público puede repartir este coste entre todas las empresas y, por tanto, reducirlo.

8. Ventaja comparativa. El sector público tiene ventaja comparativa en la adquisición de dicha información dada la red de embajadas y oficinas comerciales en el exterior, por lo que hay ganancias en términos de eficiencia si la información es provista públicamente.

9. Externalidades positivas. La internacionalización de las empresas de un país genera externalidades positivas que facilitan la tarea exportadora del resto de empresas, ya que:         i) permite el acceso a nuevas técnicas y tecnologías; ii) da a conocer los productos nacionales en el extranjero; y iii) reduce la incertidumbre sobre la rentabilidad de las inversiones (efecto demostración).

· En su decisión de internacionalizarse, la empresa utilizará el coeficiente de Pearson, que es el cociente entre la esperanza del valor actual neto y la varianza del mismo. Así, la empresa comparará el coeficiente de Pearson de entrar en los distintos mercados, y elegirá aquellos con un coeficiente mayor:
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 2.3. Instrumentos
· Basándose en esta justificación teórica de la intervención pública en la promoción exterior, los países han desarrollado una gama de instrumentos que se pueden clasificar en:

1. Instrumentos de información: se trata de la provisión pública de información relevante para la empresa que desea entrar en los mercados exteriores, como por ejemplo las características básicas del mercado, información específica de sectores, información legislativa, oportunidades de negocio, etc.

2. Instrumentos de formación o asesoramiento: incluye actividades como seminarios, becas, cursos de formación de profesionales expertos en la internacionalización de empresas, etc. Tienen como objetivo ayudar a la empresa a evaluar su potencial exportador y a adquirir las capacidades necesarias para competir en los mercados internacionales. 

3. Instrumentos de promoción (marca-país): son actividades de apoyo logístico, cuya finalidad es facilitar la entrada de las empresas en los canales de distribución de los mercados exteriores:

I. Promoción de empresas: encuentros empresariales, etc.
II. Promoción sectorial: misiones comerciales, participación en ferias, etc.

III. Fomento del asociacionismo (consorcios) para evitar duplicación de esfuerzos. 

4. Instrumentos de financiación (el apoyo financiero no suele ser completo, sino que se busca la cofinanciación con la empresa)
· Algunos de estos instrumentos para el caso de España son (ver tema 24-A del 4º):
1. Programa ICEX Next: es el programa de apoyo a la internacionalización de pymes, que ofrece: i) asesoramiento para el diseño de un business plan; y ii) cofinanciación de hasta 13.270€ de los gastos realizados por la empresa en prospección, promoción y contratación de personal para el departamento internacional.
2. ICEX Sourcing: programa mediante el cual las ofecomes ponen en contacto a empresas extranjeras con proveedores españoles que estén operando en ese mercado.

3. Planes Integrales de Desarrollo de Mercados: se trata de planes específicos para intensificar las relaciones comerciales con países considerados prioritarios. En 2015 había 16 planes.
 CONCLUSIONES
� Hay que recordar que antes del período de entreguerras (1917) se alcanzó una ratio de apertura del 33%, cifra que no se volvió a alcanzar hasta 1974.


� En el año 2015� (que es el último del que se tienen datos) el valor de las exportaciones mundiales de mercancías alcanzó la cifra de 16,5 billones (trillions) de dólares, mientras que el de servicios fue de 4,8 billones (trillions).


Esto representa una caída con respecto al año 2014 de 2,7 billones de dólares en mercancías (debido fundamentalmente a la caída del precio del petróleo), y de 0,1 billones de dólares en servicios.


� Desde Marshall, la teoría del comercio internacional se divide en 2 partes:


Teoría pura del comercio internacional, que estudia las variables reales que determinan el patrón de comercio entre los distintos países. Esta teoría se puede desarrollar desde 2 puntos de vista:


Positivo: estudia el volumen y la dirección del comercio.


Normativo: estudia los efectos del comercio internacional y de las políticas comerciales sobre el bienestar económico.


Teoría monetaria del comercio internacional, que introduce condicionantes monetarios, y es el marco en el que se estudian cuestiones como el ajuste de la balanza de pagos, la determinación del tipo de cambio, o el análisis comparado de los distintos regímenes cambiarios.


En este tema nos vamos a enfocar en la versión normativa de la teoría pura.


� En este tema solemos estudiar estos modelos en un contexto donde cada oligopolista exporta a un tercer país, de forma que el gráfico de las 2 curvas de reacción es el de un país extranjero. Esto implica que enfatizamos la política comercial estratégica como instrumento con el que aumentar las exportaciones (sin prestar demasiada atención a si se trata de bienes sustitutivos).


Sin embargo, en el tema 6-B, tratamos de explicar el comercio intra-industrial, por lo que estudiamos los modelos colocando un oligopolista en cada país, de forma que estos países comerciasen entre ellos el mismo bien, y el gráfico de las 2 curvas de reacción era el del mercado nacional o el del mercado extranjero. Esto implicaba que enfatizábamos la política comercial estratégica como instrumento con el que variar las importaciones/exportaciones de bienes sustitutivos (i.e. el comercio intra-industrial).


� Hay que recordar que las curvas de isobeneficio: i) alcanzan su máximo en la función de reacción; y ii) representan un menor beneficio cuanto más alejadas del eje.


�





� O a costa de las exportaciones de otro país con el que estén compitiendo nuestras exportaciones, pues la curva de reacción ϕ2 –phi, como ϕ– puede ser la de producción del país al que exportamos, o la de las exportaciones de otro país con el que competimos.


� Es importante tener en cuenta que no se trata de una competición a la Stackerlberg, sino a la Cournot como si se tratase de Stackelberg. Esto es importante porque en Stackelberg la curva de reacción ϕ1 no corta a ϕ2 donde ésta es tangente a la curva de isobeneficio de la empresa 1, sino que ϕ1 se queda allí donde corta al máximo de la curva de isobeneficio suya tangente a ϕ2.


� La razón por la que una industria con economías de escala externas está formada por muchas empresas pequeñas en competencia perfecta es que se comportan a nivel individual como si los rendimientos fueran no crecientes, por lo que fijarán precios que lleven a un beneficio nulo.


� Con economías de escala externas a la empresa, la curva de oferta agregada tiene pendiente negativa (tema 14-A). Además, al haber economías de escala, los precios fijados para este bien guardarán relación con los costes medios y no con los costes marginales, pues en este último caso las empresas sufrirían pérdidas, al ser los costes marginales inferiores a los medios. De ahí que la curva de costes medios corresponda a la curva de oferta.


� Cuidado al hacer el dibujo: el punto en el que la curva de CMeTAI corta al eje de ordenadas tiene que estar por encima del precio internacional.


� Diferencia entre los distintos tipos de economías de escala y la legitimidad del argumento de la industria naciente:


Economías de escala externas: los costes medios se reducen a medida que aumenta la producción agregada (~ el número de empresas).


Economías de escala internas: los costes medios se reducen a medida que aumenta la producción de la empresa.


Economías de escala dinámicas: los costes medios se reducen a medida que aumenta la producción acumulada (i.e. la experiencia, el tiempo).


Pues bien, Meade contraargumentó que las economías de escala no son una condición suficiente para justificar la protección de la industria naciente, pues en la medida en que, como veremos, uno de los requisitos para la protección es que los beneficios futuros superen a las pérdidas actuales, los productores tendrían incentivos a invertir en esa industria aunque no se proteja, ya que, aunque al principio incurrirían en pérdidas, éstas acabarán compensándose con beneficios futuros cuando hayan disminuido lo suficiente los costes medios. Por lo tanto, la presencia de economías de escala, contrargumentan, no es suficiente para justificar el proteccionismo, sino que sería necesario algún fallo más (como, por ejemplo, imperfecciones en los mercados de capitales que dificultasen el endeudamiento con el que invertir inicialmente).


No obstante, sólo las economías de escala internas y las dinámicas pueden en teoría explotarse sin proteccionismo: los productores, sabiendo que en el futuro obtendrán beneficios, están dispuestos a endeudarse para alcanzar el tamaño de planta óptimo (si hay economías de escala internas) o para soportar las pérdidas hasta alcanzar la experiencia necesaria (si hay economías de escala dinámicas) que les permita competir internacionalmente y empezar a obtener beneficios. Esto no es posible, sin embargo, con economías de escala externas, donde los costes medios no descienden por que una empresa aumente su tamaño o aguante en el tiempo ganando experiencia, sino que se reducen por la entrada de más empresas, algo en lo que no influye el buen funcionamiento de los mercados de capitales. En presencia de economías de escala externas, ninguna empresa querrá dar el primer paso ya que tendría que afrontar unos costes medios mayores al precio internacional. Es una situación de equilibrios múltiples, en la que los fallos de coordinación dificultan que se alcance el óptimo (es decir, en la que las decisiones descentralizadas no conducen necesariamente a una situación eficiente), por lo que sería necesario: 1) una situación cooperativa en la que las empresas se pusiesen de acuerdo y entrasen en el mercado simultáneamente, de forma que situasen el coste medio por debajo del precio internacional de forma inmediata; o 2) una política proteccionista que situase el precio por encima de los costes medios iniciales de las empresas, de forma que entrar en el mercado fuese una estrategia dominante con independencia de lo que hiciesen las demás empresas, y una vez que los costes medios se situasen por debajo del precio internacional, se levantarían las medidas proteccionistas y la industria nacional podría competir.


� Así, por ejemplo, en el conflicto Airbus-Boeing, EEUU concedió tax-credits a Boeing en respuesta al apoyo que los gobiernos europeos estaban concediendo a Airbus.





�http://data.worldbank.org/indicator/NE.TRD.GNFS.ZS


�WTO Statistics 2016, pág. 10.


En carpeta


�¿Por qué las funciones de reacción tienen diferentes pendientes?


�¿Por qué las funciones de reacción tienen diferentes pendientes?


�¿Externas o dinámicas?


�¿Economías de escala EXTERNAS o DINÁMICAS? ¿Acaso la protección de la industria naciente no se ha formulado siempre con economías de escala DINÁMICAS?


�Ampliar con tema del Cuarto.
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